La medida de la subcaracterística capacidad de recuperación en la norma ISO/IEC 9126 y automatización de la misma.
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MODELO DE CALIDAD SEGÚN LA NORMA ISO/IEC 9126.

La norma ISO/IEC 9126 (ver figura 1) busca poder medir la calidad de un programa informático. Entendiendo por calidad “la propiedad o conjunto de propiedades inherentes al software que permiten determinar su valor”. Para ello propone la descomposición del atributo calidad en otros más sencillos y fáciles de medir. De esta forma se establecen los requisitos de la calidad de un programa y se consigue un mayor conocimiento del programa estudiado.
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Para el objeto de nuestro estudio nos hemos centrado en una sola de las subcaracterísticas que propone medir la norma ISO/IEC 9126. Esta subcaracterística es la capacidad de recuperación.

CARACTERÍSTICAS DE LA CAPACIDAD DE RECUPERACIÓN

Se define la Capacidad de Recuperación como la capacidad del software de recuperarse de fallos y seguir prestado servicio. Es decir el software es capaz de funcionar satisfactoriamente aunque se manifiesten fallos dentro del sistema.


Para poder medir la capacidad de recuperación de un sistema es necesario saber cual es la secuencia de averías de un sistema, normalmente esta secuencia viene representada en la figura 2.
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Los fallos se producen por una imperfección en los componentes o en el diseño de un sistema que pueden ocasionar transiciones erróneas o estados erróneos.

Los errores son manifestaciones de un fallo en un componente del sistema que debe ser cambiado para llevar al sistema a un estado válido.

Las averías ocurren cuando el servicio prestado difiere del servicio especificado.

Ante cada uno de estos posibles problemas hay dos soluciones: el enmascaramiento del fallo y/o la detección del error.

La capacidad de recuperación de un sistema informático debe intervenir cuando se produce una avería en el sistema que produce un estado inestable llevando al sistema a un estado estable y seguro. Por tanto la capacidad de recuperación trata los fallos de componente del sistema y los fallos de diseño del mismo.

El objetivo del trabajo ha consistido en buscar métricas que permitan medir el grado en que un equipo de desarrollo ha previsto arreglar las averías automáticamente o indicar al usuario como arreglar esas averías. Básicamente hay dos formas de conseguir capacidad de recuperación en un sistema: código redundante en el programa y documentación adjunta al programa.

MÉTRICAS APLICABLES A LA CAPACIDAD DE RECUPERACIÓN

El estudio ha consistido en el planteamiento de nuevas métricas y en la adaptación de las métricas definidas por otros autores que de una u otra forma pueden ser útiles para medir la subcaracterística capacidad de recuperación. Las métricas que de una forma u otra pueden aplicarse a la subcaracterística capacidad de recuperación son las siguientes:

Métrica aleatoria.


Esta métrica consiste en que alguien basando en su criterio personal indica la calidad que tiene el software, en este caso calidad de la capacidad de recuperación.

Métrica tamaño del programa.


Esta métrica mide lo grande que es el programa. Se puede aplicar de varias formas, las más normales son:

· Líneas de código (LOC).

· Número de caracteres.

· Número de unidades léxicas o Tokens.

· Número de puntos de función.

Métrica de documentación.


Esta métrica nos indica la proporción de la documentación aportada por el equipo de trabajo con respecto al tamaño del programa.

Métrica de densidad de fallos.


Esta métrica recoge datos sobre el número de defectos descubiertos durante cierta fase de pruebas.

Métrica de propagación de errores.


Esta métrica recoge datos sobre el número de defectos que aparecen al corregir un error.

Métrica de disponibilidad.


Esta métrica nos indica el porcentaje de tiempo que el sistema está funcionando correctamente.

Métrica de redundancia de funcionalidad.  


Está métrica nos indica el porcentaje de código redundante que existe en el sistema.

Métrica de Halstead.

Las medidas de Halstead se basan en cuatro números de escalar, que serán derivados directamente del código de fuente del programa, de los cuales se derivan una serie de medidas que tratan de medir el esfuerzo requerido para generar el programa.

Métrica de la complejidad de McCabe.

Está medida se basa en la representación gráfica de un programa según el flujo de control del mismo y nos informa de la complejidad lógica del diseño propuesto.

Métrica de densidad de excepciones tratadas.


Esta métrica cuenta el número de casos excepcionales tratados y la posible solución de cada caso, mide la densidad de las excepciones tratadas por el sistema.

METRICA PROPUESTA  E IMPLEMENTACIÓN


La métrica que proponemos consiste en utilizar las métricas más importantes aplicables al atributo capacidad de recuperación para obtener un único valor que permita comparar dos programas informáticos respecto a la característica capacidad de recuperación. 

Para obtener un resultado final primero tenemos que calcular los resultados de cada métrica aplicable y posteriormente juntar esos resultados utilizando la siguiente formula:

       r1 m1 + r2 m2 +  ... + rm mm 


Medida de Subcaracterística = 




  r1 + r2 +  ... + rm

Donde ri identifica el peso que se asigna a la métrica y mi representa las métricas asociadas a la característica capacidad de recuperación. Esta formula podrá ser aplicada a cualquier atributo de la norma ISO/IEC 9126. Los pesos asociados a cada métrica oscilarán entre 1 y 10.


Para poder aplicar la formula anterior primero hemos filtrado las métricas que afectan a la capacidad de recuperación a través de un sencillo proceso de prueba y nos hemos quedado con las siguientes métricas:

· Métrica tamaño del programa (m1).
· Métrica de documentación (m2).

· Métrica de densidad de fallos (m3).

· Métrica de disponibilidad (m4).

· Métrica de redundancia de funcionalidad (m5).
· Métrica de densidad de excepciones tratadas (m6).

Como cada métrica tiene asociada una tabla de valores distinta, lo primero que necesitamos es convertir esos valores a una escala común que nos permita operar unas métricas con otras. Para poder unificar las métricas hemos definido 5 valores: Muy Mala, Mala, Media, Buena y Muy Buena. Por tanto lo que proponemos es asignar nuevos valores a la escala a partir de la siguiente tabla:

	Valor antiguo de la métrica
	Nuevo valor de la métrica

	Muy mala
	1

	Mala
	2

	Media
	3

	Buena
	4

	Muy Buena
	5



A esta tabla hemos llegado tras el estudio exhaustivo de cada métrica y después de aplicarle varias veces una completa batería de pruebas que han permitido delimitar cada métrica dentro de un rango de valores adecuado.


Una vez unificadas todas las métricas podemos aplicar la fórmula propuesta, a la cual se han vuelto a realizar varias rondas de pruebas que han permitido retocar los pesos en los que cada métrica afecta al resultado final.


La métrica obtenida de nuestro estudio para la capacidad de recuperación una vez delimitados los pesos ha sido la siguiente:

    2 * m1 + 1 * m2 + 4 * m3 + 8 * m4 + 7 * m5  + 10 * m6

      32

La métrica devuelve un resultado entre 1 y 5 puntos. Cuanto más alto sea el valor mejor se comporta nuestro programa respecto a la subcaracterística capacidad de recuperación. Este resultado permite acotar nuestra métrica a la misma escala de valores que hemos estado utilizando: Muy Mala, Mala, Media, Buena y Muy Buena.


A partir de la formula anterior se ha implementado un programa (figura 3) que permite medir la subcaracterística capacidad de recuperación de forma automática. Este programa se ha implementado en Delphi y esta pensado para analizar código Delphi. No obstante se puede utilizar para cualquier tipo de código fuente.
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Figura 1: Norma ISO 9126. 





Figura 2: Secuencia de averías de un sistema. 





Figura 3: Programa métrica propuesta
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